

Экскурсия по Тисулю

Тисуль – старинное сибирское село. По данным краеведа А.Л.Кохторова, село было основано русскими крестьянами-переселенцами в 1783г. Но известно, что еще в 1740 г. на месте современного поселка было селение коренных жителей – чулымцев из 15 юрт и почтовая станция. Название поселка имеет тюркское происхождение, и в переводе означает «Прямая, верная дорога».

Крестьяне – жители села – занимались преимущественно сельским хозяйством. Все изменилось, когда в 20-х гг. XIX в. в Мариинской тайге были найдены большие запасы рассыпного золота. Тисуль был первым населенным пунктом, через который проходили золотоискатели по окончании старательского сезона, зачастую с неплохим заработком. Тисульские крестьяне начинают активно заниматься торговлей, открывают лавки, постоянные дворы, томские, Мариинские купцы открывают здесь свои представительства. Имелось в Тисуле большое количество питейных и других увеселительных заведений, поджидавших рабочих золотых приисков. Таким образом, большая часть заработанных тяжелым трудом денег оседала в карманах местных купцов. Иногда старатели пропивали здесь все свои деньги, за бесценок возвращали в лавки ту дорогую одежду, которая была ими куплена, и снова нанимались на очередной сезон к тому или иному золотопромышленнику. Об этом писал в своей книге «Паутина» Мариинский чиновник, писатель-народник Н.И.Наумов, часто приезжавший в Тисуль по делам службы.

Сейчас мы находимся на главной улице поселка – ул. Ленина. Раньше она называлась улица Большая. Сегодня это исторический центр поселка, который включает в себя 5 памятников архитектуры 2 половины XIX века – бывшие купеческие дома и магазины. Все эти здания выполнены из кирпича, в их архитектурно-художественном оформлении присутствуют элементы сибирского барокко, неорусского стиля.

Центральная улица - Демонстрация



Центральная улица Тисуля - сейчас



Здание музея – это бывший дом кузнеца Антона Соколовского, который он же и построил. После революции в здании долгое время размещалась районная аптека. Здесь же была квартира, где жил фармацевт с семьей. Позже в этом здании находилась парикмахерская с мужским и женским залами. С 1996 по 2011г. здание использовалось для церковной службы, а после строительства новой церкви здесь разместился районный музей.



Кузнец Антон Соколовский с семьей на фоне своего дома.



Следующий очень интересный архитектурный памятник – это бывший магазин купца Марка Гурьевича. В магазине шла бойкая торговля промышленными товарами. Во дворе стоял двухэтажный склад. Жилой дом его находился рядом с магазином. У Марка Гурьевича было три сына. Один закупал кожи, скот, мясо и увозил в Томск на продажу. Второй сын занимался кожевенным заводом. А третий, старший - Александр, держал лошадей, рысаков-бегунов, и участвовал в конных бегах. В годы раскулачивания Гурьевичи, распродав имущество, уехали.

В 1932 г. была образована Тисульская МТС. В бывшем магазине Гурьевича была оборудована мастерская по ремонту колесных тракторов. Здесь же была установлена динамо-машина мощностью 2,2 киловатта. Она освещала мастерскую и контору МТС, заряжала аккумуляторы радиоузла, а также освещала квартиру технички МТС Федосьи Степановны Непомнящей. В 1938г. была построена новая мастерская. Здание освободилось. В годы Великой Отечественной войны его использовали как склад для хранения зерна. В 1944г. молодежь села привела помещение в порядок и приспособила под клуб МТС.

После появления звукового кино (немое кино показывали в Народном доме) к бывшему магазину пристроили зрительный зал, и в 1947г. здание было передано под кинотеатр, которому присвоили имя Александра Матросова.



Напротив здания музея и кинотеатра находится Центр досуга – **бывшее здание церкви**. В 1832г. в селе Тисульском была заложена деревянная церковь во имя Святой Троицы. С 1836г. существовал самостоятельный приход. В 1863-65г.г. была возведена каменная церковь. Строилась она на средства государства при долевом участии Тисульского, Дворниковского и Берчикульского обществ. Кирпич для нее изготавливали на кирпичном заводе в д. Дворниково и на лошадях перевозили в с. Тисуль. Возвела храм бригада Томского строительного управления, которая состояла из народных умельцев: каменщиков, плотников, мастеров деревянных кружев, живописцев, архитекторов.

По описанию того времени, внутренняя часть церкви имела два богослужебных зала, вмещавших около 300 человек каждый, в одном зале служба проходила зимой, в другом летом. При церкви была колокольня, в которой размещались 9 колоколов разных размеров и веса. Самый большой колокол имел вес 122 пуда 22 фунта, дальность звука составляла около 20 километров. В штате церковного совета имелся звонарь – человек с хорошим музыкальным слухом.

Районный дом культуры 1950 годы



РДК – сейчас, раньше там была церковь



В 2011 году был открыт и освящён новый Храм в честь иконы Божьей матери



Следующий архитектурный памятник интересный в плане своей планировки. Старожилы утверждают, что раньше это были два отдельно стоящих здания. Один, по-видимому, был **жилым домом**, а другой – **купеческим магазином**. Позже, видимо из каких-то практических соображений, эти два дома соединили, но даже в советское время эти 2 части теперь уже единого здания носили разную нумерацию, и считаются двумя памятниками архитектуры. Как и все остальные архитектурные памятники, здание построено в стиле сибирского барокко и неорусского стиля, о чем говорят декоративные элементы на фасадах зданий.



Далее мы пересекаем площадь, на которой сегодня находится автостанция. До революции здесь находилась огромная **базарная площадь**, объединявшая современные улицы Октябрьскую и Фрунзе. Крестьяне из окрестных деревень торговали здесь сельскохозяйственной продукцией, которую скупали по низким ценам купцы, чтобы потом выгодно перепродать в Томске или на золотых приисках. Дальше за площадью находилась волостная управа. В **1858г.** Тисуль становится центром Дмитриевской волости Мариинского уезда Томской губернии. В конце XIX века в селе Тисульском насчитывалось около 500 дворов и около 3000 жителей. В Тисуле имелось 2 маслобойных и 3 кожевенных завода; 4 водяных мельницы; 3 жестяных мастерских, 12 кузниц, 5 пошивочных, 6 сапоговаляльных и 8 сапожных мастерских, двухклассное училище, церковь, лечебница, аптека, почтовое отделение, волостное управление, резиденция лесничего и полицейского урядника, 6 магазинов и 25 лавок. В советское время Базарная площадь была переименована в ул. Фрунзе, а в **1957г.** часть улицы от кинотеатра по Макаракскому шоссе до конца села была переименована в ул. Октябрьскую.



Следующее здание – это магазин «Русь» - бывший купеческий магазин.

Здание было построено в середине XIX века. Автор проекта и строитель неизвестны. В здании размещался купеческий магазин.

В 1932г. в Тисуле была организована МТС. В здании магазина расположились кузница и механическое отделение, где ремонтировали двигатели. Позже здесь была первая электростанция треста «Запсибзолото», которая обслуживала Тисульскую транспортную контору. Затем в здании разместился магазин хозяйственных товаров объединения «Запсибзолото».

В настоящее время в здании располагается магазин «Русь» индивидуального предпринимателя И.В.Ефимовой.

Сохранились замечательные кованые ворота на магазине.

